

অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ

খ) ২০১৭-২০১৮ অর্থ বছরের বাৎসরিক উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনায় উল্লিখিত উদ্ভাবনসহ অন্যান্য উদ্ভাবনের নাম ও কার্যক্রমের অগ্রগতির তথ্য।

ক্র: নং	মন্ত্রণালয় ও দপ্তরের নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবন গ্রহণের যৌক্তিকতা	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	কার্যক্রমের অগ্রগতি (%)	উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নের জন্য কত অর্থ ব্যয় হয়েছে?	বাস্তবায়নের জন্য পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে কিনা? হয়ে থাকলে তারিখ	সারাদেশে উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নযোগ্য কিনা?	ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা নাম, পদবি, ফোন ও ইমেইল
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ	অনলাইনে সিআইপি আবেদন	অনলাইনে সিআইপি আবেদন গ্রহণ করা	সেবা গ্রহণকারীদের ডিজিটাল পদ্ধতিতে সেবা প্রদান।	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ	৬০%	--	--	--	আশরাফুন্নেছা যুগ্মসচিব অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ মোবাইল: ০১৭১১-৯৫১৯৪৯ e-mail: ashrafunn77@gmail.com
		কর তথ্য এ সেবা প্রদান	কর তথ্য ও সেবা কেন্দ্র স্থাপন	আয়কর প্রদানকারীদের কর প্রদান সংক্রান্ত বাস্তব জ্ঞান বৃদ্ধি করা	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ	১০০%	১,০০,০০০/-	--	--	
২	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড	করদাতাকে SMS প্রেরণ	করদাতাকে Statutory Notice প্রেরণের পাশাপাশি SMS প্রেরণের মাধ্যমে অবহিতকরণ	জনগণের সেবা সহজীকরণ	জনাব মো: আরিফুল হক, সহকারী কর কমিশনার, (CIC)ঢাকা।		৩,১৭,০০০ + NBR	রেপ্লিকেশন		জনাব মো: বেলাল উদ্দিন মহাপরিচালক (CIC) জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ঢাকা।
		করদাতাদের সেবার মান ত্বরান্বিতকরণ	কর তথ্য ও সেবা কেন্দ্রের মাধ্যমে করদাতাদের সেবার মান ত্বরান্বিতকরণ, দেশব্যাপী রেপ্লিকেশন। সারা দেশে ২১টি অঞ্চলে আয়কর	জনগণের সেবা সহজীকরণ	জনাব মো: মেহেদী মাসুদ ফয়সাল, সহকারী কর কমিশনার, কর অঞ্চল-বরিশাল	১৬, ০০,০০০/- প্রায়		রেপ্লিকেশন		ঐ

		মেলা।							
	SMS এর মাধ্যমে আয়কর রিটার্ন প্রাপ্তি স্বীকার	সফটওয়্যার জেনারেটড SMS এর মাধ্যমে আয়কর রিটার্ন প্রাপ্তি স্বীকার	জনগণের সেবা সহজীকরণ	জনাব মো: মুরাদ আহমেদ উপ কর কমিশনার, কর অঞ্চল-১, চট্টগ্রাম।			পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে। ০৪.১০.২০১৭	হ্যাঁ	ঐ
	রিটার্ন ফরম পূরণে সহায়তাকরণ	প্রান্তিক ও বেতনভোগী করদাতাগণের আয়কর রিটার্ন ফরম পূরণে সহায়তাকরণ	জনগণের সেবা সহজীকরণ	জনাব ওয়াকিল আহমদ, উপ কর কমিশনার কর অঞ্চল- রাজশাহী (পেষণে দুদক)			পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে। ০৪.১০.২০১৭	হ্যাঁ	ঐ
	Tax clearance সনদ প্রদান সহজীকরণ	One stop Service Point এর	জনগণের সেবা সহজীকরণ	জনাব মো: আহসান উল্লা রাসেল, সহকারী কর কমিশনারসহ ৮ জন কর্মকর্তা			পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে। ০৪.১০.২০১৭	হ্যাঁ	ঐ
	সচেতনতা বৃদ্ধি	বাংলাদেশ ব্যাংক ও অন্যান্য ব্যাংকসমূহের আওতাধীন সকল প্রতিষ্ঠানে রাজস্ব (আয়কর, শুল্ক ও ভ্যাট) বিষয়ক মডিউল প্রবর্তন।	আয়কর, শুল্ক ও ভ্যাট প্রদান বিষয়ে জনগণের মধ্যে সচেতনতা বৃদ্ধি	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড					ঐ
	তৃণমূল পর্যায়ে জনসচেতনতা সৃষ্টি	আয়কর সম্পর্কে জন সচেতনতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে শুক্রবার বা সাপ্তাহিক বিশেষ প্রার্থনার দিনে মসজিদ, মন্দির, গির্জায় কর প্রদানের গুরুত্ব সম্পর্কে বিশেষ বাণী প্রচারের উদ্যোগ	এতে দেশের তৃণমূল পর্যায়ে রাজস্ব প্রদান সম্পর্কিত সচেতনতা তৈরি হবে ও করনেট বৃদ্ধি পাবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড					ঐ

		শিক্ষার্থীদের মধ্যে আয়কর, শুল্ক ও ভ্যাট সংক্রান্ত সচেতনতা বৃদ্ধি	শিক্ষার্থীদের কর বিষয়ে প্রাথমিক ধারণার লক্ষ্যে প্রাথমিক ও মাধ্যমিক পাঠ্যসূচিতে আয়কর, শুল্ক ও ভ্যাট সম্পর্কে পাঠ্যক্রমে অন্তর্ভুক্তকরণ	এতে সাধারণ শিক্ষার্থীদের মধ্যে আয়কর, শুল্ক ও ভ্যাট সম্পর্কে ধারণা দেয়া।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড						ঐ
		ফেসবুক গ্রুপ/পেজ খোলা	অনলাইনে ও ফেসবুক পেজে তথ্য ও চিত্রের মাধ্যমে অভিযোগ গ্রহণ ও কার্যকর ব্যবস্থা নেয়া।	সহজেই সহকর্মীদের মধ্যে সংযোগ স্থাপন এবং দ্রুত কাজ সমাধান	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ ও জাতীয় রাজস্ব বোর্ড	১০০%	--	--	হ্যাঁ		ঐ
		কল সেন্টার চালুকরণ	করদাতাদের জন্য একটি কল সেন্টার চালু করা।	জনগণ সরাসরি সেবা নিতে পারবে এবং তথ্য আদান-প্রদান করতে পারবে।	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড	১০০%			হ্যাঁ		ঐ
		ভ্যাট সম্পর্কে শিক্ষার্থীদের সচেতন অংশগ্রহণ	ছাত্রছাত্রীদের মধ্যে ভ্যাট সম্পর্কে সচেতনতা তৈরি	নাগরিক সচেতনতা বৃদ্ধি	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড	১০০%		--	হ্যাঁ		ঐ
		পরামর্শ ও অভিযোগ গ্রহণের জন্য ৩টি বিভাগের জন্য পৃথক feedback mail চালুকরণ	কাস্টমস, আয়কর ও ভ্যাট সংক্রান্ত মতামত, পরামর্শ ও অভিযোগ গ্রহণের জন্য ৩টি বিভাগের জন্য পৃথক feedback mail চালু করা।	করদাতাদের সাথে যোগাযোগ বৃদ্ধি	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড						
৩	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর	দ্রুত সেবা প্রদান।	ওয়েবসাইটে অভিযোগ গ্রহণ ও নিষ্পত্তি সংক্রান্ত পেইজ সংযোজন	ওয়েবসাইটে অভিযোগ গ্রহণ ও নিষ্পত্তির মাধ্যমে দ্রুত সেবা প্রদান।	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর	প্রক্রিয়াধীন	--	--	--		

		ই-সেভিং সফটওয়্যার চালুকরণ	জাতীয় সঞ্চয় ব্যুরোর সকল কার্যালয়ে ই-সেভিং সফটওয়্যার চালুকরণ	জাতীয় সঞ্চয় স্কিমের লেনদেন সংক্রান্ত রিপোর্ট রিটার্ন প্রস্তুত সহজীকরণের মাধ্যমে গ্রাহক সেবার মানোন্নয়ন বৃদ্ধি	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর	১০০%	--	--	--	
৪	ট্যাকসেস আপীলাত ড্রাইবুনালা	ট্যাকসেস আপীলাত ড্রাইবুনালা	অনলাইনে মামলা দায়ের করদাতা/কর প্রতিনিধিগণের নিকট ই-মেইল ঠিকানায় নোটিশ প্রেরণ।	জনগণের সেবা এবং রাজস্ব আদায় নিশ্চিতকরণ	ট্যাকসেস আপীলাত ড্রাইবুনালা	১০০%		--	--	
৫	কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ড্রাইবুনালা	জারিকৃত আদেশগুলো নিয়ে একটি সংকলন তৈরি	প্রতি বছরে জারিকৃত আদেশগুলো নিয়ে একটি সংকলন তৈরি করা	জারিকৃত রায়গুলো সংগ্রহ করা হচ্ছে এবং পরবর্তীতে মাসওয়ারী ডাইজেস্ট আকারে প্রকাশ	কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট আপীলাত ড্রাইবুনালা	--		--	--	